

DOBROGEA JUNĂ

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA — INDEPENDENTA, ZILNICA

Director: CONST. N. BARRY

DOBROGEA DOBROGENILOR

ABONAMENTI
Pe un an Lei 200
Pe jumătate an „120

REDAȚIA ȘI ADMINISTRATIA
Str. SCARBY VARDIV No. 22
CONSTANTA

Abonarii se plătesc în lei
Mencionează adresa de corespondență

Telefon 91/2

Anul agricol 1922 și perspectivele lui

Am văzut că, în tot ce s'a făcut pentru reînfrățirea plugăriei din județul nostru în anul 1920 și 1921, Casa de gaz a fost condusă de ideea de a încuraja plugăria prin imoriturii și procurarea de sămânță de bună calitate, și de cealaltă idee de a face ca prețurile produselor să fie cât mai remuneratorii, adică să mai puțin dejumate de droaia celor cari se interpin între producător și consumator.

În primăvara anului 1922, Casa de gaz, continuându și activitatea bine-făcătoare, a distribuit, pentru însă-vârjari, cum am mai menționat, 120 de vagoane de orz, 20 de ovă și 25 de porumb. De asemenea, ea a mai dat, și anul acesta, cu împrumut încă 17 1/2 milioane de lei, care, împreună cu cele împrumutate în cei doi ani precedenți fac peste 90 de milioane.

Mulțumită acestor încurajări, anul acesta s'a putut ara și însămânța, numai în județul Constanța, circa 350.000 hect.,—cecare reprezintă o suprafață destul de întinsă.

Deși însemnăm că în anul 1885 suprafața cultivată (împreună cu plantația furajere) în ambele județe ale Dobrogei-Vechi, era de 241.597 hectare, și în anul 1905 (după 30 de ani) de 608.492, atunci va trebui să măturăm că suprafața de 350.000 hectare din acest an, într'un singur județ și numai în al treilea an după puținul răboi, reprezintă o suprafață care ne dă dreptul să înțelegem, cel puțin în ce privește plugăria, o apropiere cu pași repezi de situația normală.

De drept și alte împrejurări au contribuit la acest rezultat, și înainte de toate ploile abundente din Aprilie, Mai și Iunie, care a fost cel mai puternic imbold pentru plugari să facă, într-o înfrigurată întrecere, cât mai multe ogoare; așezarea Casei de gaz însă și privilegierea neobosită a Președintelui ei, rămân cu toate aceste factori importanți în sporul de muncă ce s'a depus și în diferența de producție ce se speră.

Putem spune că anul acesta, — 1922,—este singular un imboldul de după răboi. Dacă suprafețele cultivate sunt mai restrânse de cât cele din vremurile normale, în schimb productivitatea, după cum se anunța, va fi superioară anilor celor mai buni, grație vremii favorabile ce s'a menținut, ploilor care n'au încetat a se abate, periodic, asupra holdelor, cum și căldurilor care s'au alternat cu ploile, grăbind coacerea recoltei exuberante a câmpurilor noastre.

Dar tocmai pentru că anul e așa de îmbelșugat și toată nădejdea plugarilor pentru un început serios de refacere stă în recolta lui, era natural ca acești plugari să se miște și să ceară guvernului sollicitudinea lui pentru cauza lor.

Memorial celor 8000 de mici cultivatori adresat guvernului a fost, prin urmare, la timp venit, de oarece,—cum s'a și remarcat cu ocazia înmărmării memorialului celor ce aveau să decidă asupra lui,—intenție bună de a ajuta refacerea plugarilor dobrogeni din dezastrul în care l'a aruncat răboiul, nu și-ar putea ajunge ținta, dacă înlesnirile la export n'ar fi menținute. La ce bun, într'adevăr, că s'a acordat export cu creditare de taxe în 1920, când n'aveam bucate de exportat? La ce bun că acest regim de favoroare s'a menținut în anul secetos 1921, când situația plugarilor era acerbă, dacă nu mai rează? Într'un cuvânt, la ce bun că s'au acordat 8000 de vagoane într'un singur an, când, în doi ani consecuți, din cauze fortuite, nu s'au putut exporta nici pe jumătate?...

Dacă guvernul s'ar opri aici și ar închide robinetul sollicitudinii pentru plugarii Dobrogeni tocmai în anul acesta îmbelșugat, atunci din tot ce se acordase la un moment dat n'ar mai rămânea de cât un gând bun, dar sterp în rezultate.

Noi știm că situația financiară a țării e grea și apropiem la justa ei valoare eforturile guvernului de a o îndrepta, printr'o administrație cinstită și ordonată, prin economii în toate serviciile publice și prin suprimarea tuturor favorurilor; socotim însă că această tendință trebuie să cedeze din rigiditatea ei, atunci când e vorba de a se desorganiza unele servicii, cum e de pildă magistratura și armata; și socotim de asemenea că se cuvine o oare

Vintilă Brătianu-Titulescu

— Două concepțiuni deosebite —

În curând înra va cunoaște noulle proiecte de lege finanțară, pe cari o comisiune de specialiști le-a alcătuit în actualele vacanțe.

Din punctul de vedere al principilor generale, noulle proiecte nu se vor deosebi de cele ale d-lui Titulescu, deoarece baza tuturor legiilor de prestativitate stă proporționalitatea și progresivitatea impunerilor; este însă o profundă deosebire în mijloacele și tendințele lor.

Proiectul Titulescu n'a cumpănit interesul general economic, căci nu trebuie confundat fiscal cu însăși țara: ca Harpagon care fură din ovașul celor săi (comparație ce-am întrebat-o și altă dată) fostul ministru de finanțe s'a preocupat de visterie numai, de interesul imediat de a storcea cât de mult și tocmai de la cel mai productiv, uitând că sietrea duce la înălțare. Inflația particulară dispărând, inflația este plină de exemple în această privință.

Pe Stat nu l'interesează capitalul luat ca individ, ci rolul pe care-l joacă acesta, activitatea ce radiază din inițiativa sa, activitate de care profită toți acei ce vin în legătură cu dânsul, fie prin colaborare, fie prin schimb de bunuri, căci în societatea actuală, un mecanism complicat cu o extremă diviziune a muncii și cu absolută interdependență a tuturor factorilor, capitalul circula sub o mulțime de forme, fiind un izvor nelincelat de salarii, dobânzi, onorarii, dividende, impozite, etc.

Namă în țările înapolate, capitalul stă neproductiv, trezorerizat, neprofitând suficient nici posesorului, nici societății și nici Statului.

Or, d-l Titulescu ar fi vrut să reducă inițiativa și să readucă țara la vremurile lui Hagl Tudose.

Depășind normele și marginile cari grevoză toate viziunile, nu este permis ca tocmai categoriile cari asigură dezvoltarea pozitivă a țării,—în sferă agricultura, industria și comerțul—să fie mult mai mult lovit, căci, după cum am explicat mai sus, capitalul în faza modernă economică, circula sub mii de forme, și dacă la fiecare fază lovește mult același

capital, ca și la Conlota de la Cuzino, atunci acesta va dispărea căutând mai bună rentabilitate peste granițe, ori se va plasa în fonduri neiacrative (cădări, rente, etc.) ori va fraudă fiscal—dar în orice caz societatea și statul nu vor profita mult.

Proiectele Titulescu nu emand de la nevoile și posibilitățile reale ale țării; ele sunt produsul unei concepțiuni pătimate și a birocratului fiscal, care le-a copiat nechibzuit din legiile străine.

D-l Vintilă Brătianu, mai practic, fiind în permanență legătură cu factorii importanți ai economiei naționale, a cumpănit toate interesele; programul d-sale tinde la o armonizare printr'o legătură echilibrată. Că legile d-sale nu vor fi perfecte, că obiectivul fondat se vor ivi, pe alocari, lucrul e posibil; dar ceare nu se va putea contesta actualul ministru de finanțe, e că a făcut mai mult și mai bine, experimentând, consultând pe cei în drept și procedând cu prudență.

Buletin Juridic

Consiliul de Război

e condamnat pe Reim lăsat, la 6 luni înlocuire, 1000 lei amendă și 500 lei despăgubiri către stat, pentru contravenție la legea pașapoartelor; a achitat pe soldații Milek M. Ivan din reg. 9 Cavalerie, Golea Nicolae din regimentul 89 infanterie, Bas Maden din regimentul pontonier și Ghilă Floarea din reg. 35 infanterie, a căruia de deserție la înarmat și amestecat pe Constantin Tudor Vasile Gheorghiei, Vasile Petrol și Ruse Nicoloi, toți acușiți de contravenție la legea pașapoartelor.

Parchetul

a fost sesizat de către serviciul veterinar al comunei care a dressat acle de dare în judecătoria lui Lambru Seronoi birjar din str. Bogdan Vodă No. 6 care a vândut un cal bolnav de morvă, sustrăgându-se legii de poliție sanitară veterinară.

S'a primit reclamația d-lui consul general al Americii, contra d-nei Rainof pentru pretenții. D. Mosor din Medgidia n'a plăne contra consularului Marinescu, acuzându-l de lovire.

D. procuror Eundăteanu a deschis acțiune publică contra următoarelor persoane: Fotias și N. Ionescu din Constanța, acușiți de insultă, N. Pălărescu, acuși de furt și Vasile Săndulescu, acuși de lovire și insultă.

Noua comisie interimară din Medgidia

Punându-se capăt scandalului de la primăria orașului nostru prin primirea demisiei fostei comisii interimară, prezidată de d-l Aurel Oancea, a fost recomandat în slășiți o nouă comisie compusă din d-nii: Traian Petricu președinte, P. Ghiojdanu, Drăgan Mogos, I. T. Criste, Ion Ghilă, Ion Ișcu, Ionul Abail, Omer Abdulin și Eliaz Apax ca membri.

Noua comisie interimară va fi instalată în cursul săptămânii viitoare, de către d-l prefect al județului N. Negulescu.

RETEVEIE

Parlamentul

Partidul Poporului din Dobrogea se „reorganizează” sub conducerea d-lui colonel Ghencea și ș. Gen. Ghencea, și promite: restituirea proprietății deposedate în Dobrogea Nouă, completarea rețelei de cale ferată, un al doilea pod pe Dunăre, ploșina la vreme și „ocrotirea” d-lui Gen. Averescu, care a refuzat să primească delegația Dobrogeanilor, pe când era prim-ministru. Mai rar, așa nerușinare! Genabai

Un vas dispărut

Vasul „Athanasios Theophanis” plecat pentru Sulina cu pasageri și mărfuri din localitate încă de Sâmbătă 8 Iulie ert., ora 4 p. m., nu a sosit până astăzi la locul de destinație. Se crede că vasul a fost capturat, sau că a naufragiat.

In chestia prestațiilor

O nouă scrisoare a d-lui Borcea

Pe ziua de 21 Iunie în lipsa mea din sat, dus fiind în Sibiu ca să-mi aduc fața de acasă, au sosit în localitate d. ing. șef al județului Ispirescu și un d-n director din minister, care să ancheteze — chipurile — cele reclamate de mine asupra felului cum se execută prestațiile în partea aceasta a județului nostru.

D-nii aceștia, în loc să se intereseze de exactitatea gravelor și precizelor mele acuzațiuni, au găsit cu cale să întreprindă cercetări, asupra umilei mele persoane și, firește, „șofii de păgubași”, au putut să mă înlocureze. În lipsă, așa cum le-a venit mai bine.

Nu însă aprecierile hoților cari ne fură, sau ele, a celor cari cauli să i cocologesc, împoriu. Ceace mă doare e lipsa de șosele și poduri, care face comunicația în județul nostru cu neputință. În privința acestor, după „ancheta” d-lui Ispirescu, am primit o adresă cu data de 1 Iulie, prin care mi se pune în vedere că săptămâna viitoare să stau în localitate, ca să susțin reclamațiile ce am adus împotriva picherului Dumitrescu. Au trecut aproape două săptămâni și n'a mai venit nimeni!

Astfel că astăzi, 11 Iulie, în să cer prin „Dobrogea Jună”, să fac atenți pe cei în drept, că stăruin în cercetarea coruții, care să fie întreprinsă însă de o comisie mixtă, din care să facă parte și un delegat al prefecturii, dacă nu și unul al președintelui, când cu acte sdrăbitorre, voui face nețăgăduibă doră-dă a stăruințurii mele.

Să poltreacă!

Oprea Borcea—Baerandede

Patron fără inimă

La brutăria Zecmarci se află un băiat din Sulina Vasile Svanenco care primind o telegramă că mama sa e bolnavă se moarte, a cerut leave pe o săptămână pentru a se duce să o vedă.

Patronul nu numai că nu l'a dat banii cereți, dar l'a și bătu și lăsat pe drumuri fără halne, învelit cu niște saci. La asemenea situație bietul lucrător a fost găsit ieri leginat pe malul mării.

— Fără altă comentarii.

Prinderea unulescroc cu reputație

D. Iancu Mihăilescu, șef al brigăzii de siguranță, a reușit să facă o frumoasă captură în persoana individului Șerb Maria, originar din Ottenița, care la calitate de șef al serviciului de aprovizionare la prefectura din Târnava Mare-Transilvania, a comis mai multe excocherii și falșuri, frustând statul cu peste 200 mii lei, după care a dispărut, pentru că în urmă să fie numit agroonom în județul Dolj.

După ce a comis și niște alte excocherii, a dispărut luând drumul Constanței, unde spre neaorocirea lui a fost prins.

Conduc la brigada de siguranță, excocherul a recunoscut toate faptele pentru care este urmărit.

Cronica Tuleei

— La casa locatarului Ignat Emanoil, din comuna Beatepe, un incendiu s'a declarat în seara de 10 Iulie crt. Focul a luat naștere dela corul casei. Pagubele se urcă la peste 6 mii lei.

— Eri nașterea de asemenea un incendiu în casa locatarului Vasile Niță, din comuna Mihal Cogălniceanu, arzând complectarea săi casa căi și grajdul. Focul a luat naștere dela neglijența unui copil. Pagubele se urcă la peste 20 mii lei.

— Dacă cu multe articole de conștanțe se face azi la noi specula cea mai ordinară, unul din acestea este și apa gezoasă. Nu știm cum se face însă că nu protestează nimeni contra acestui fapt și asfel, fără nici o rașine, cărcumarii plătină un leu pentru o sticlă de sifon, o pun în vânzare cu 2 și chiar 3 lei, consumatorilor. Sperăm că se va găsi o măsură de luit și în această privință.

Prinderea unui șef de bandă

Datorită măsurilor luate de șeful brigăzii de siguranță din localitate a fost prins și arestat individul Abduțiaz Altagi-ni Geamali, care în timpul și după campanie a torturat și jefărit pe locuitorii satelor Așanșan și Onurșan, după care a fugit la Constanța-opol.

La interogatoriul lui amintit a recunoscut toate faptele comise, declarând că s'a laspotat în țară cu intenția de a și organiza o bandă cu care să se dedea la jefări prin județ și Cadilrate. Cu acele dressate el a fost înmănat companiei de jandarmi, pentru completarea cercetărilor.

Cronica Bazargicului

Chestionea coruții religioase. La catedrala Sf. Gheorghe, era odăis un cor religios, care era plătit pentru serviciile sale dintr'un fond special al comunei. Odată cu venirea verii și a căldurilor, corul din casa Catedralei, s'a evaporat. Interesându-se, n'a răspuns, că prin luna Aprilie s. c. dirijerea corului a fost luată de maestrul de muzică Al. Bacevarof și că după o existență dubioasă, s'a deslințit. Faptul s'a mai înălțat anii trecuți și sub aceluși împrejurări. D-nul Al. Bacevarof a promis formal că organizarea corului va fi menținută și la carejă și asfel facem o tristă constatare că biserica catedrală e lipsită de cor. E dăruos ca într'un oraș unde curentul muzical e atât de intens să nu se găsească 20 elemente pentru un cor cât de mic, și sistem convingi că d-ră d. Al. Bacevarof ar încerca, s'ar convinge că sunt prea multe elemente pentru un cor și că neexistența, să nu zicem neglijența sa, a contribuit la dizolvarea corului. Rugăm pe cei autorizați, pe cei vizitați și pe cei care să se reînălțeze acest cor, absolut necesar cultului ortodox, mai ales acum când tot felul de secte religioase au început a se ivi.

— Atac banditesc. — În ziua de 12 Iulie n.e. au fost jefărit de necunoscuți, locuitorii Tudor Părăgăli, Petre Caliacof, cel dintâi din Căverna, cel de al doilea din satul Hagl Dimitre, pe drumul Chintuc-Saleșnic-Hagl Dimitre. Jandarmii s'au pus în urmărirea bandiților.

Furtul din trenul Constanța-București

Micelarul Eraclie Alecotord de la strada Bogdan Vodă 36 pe când se afla aseră cu trenul Constanța-București, în apropierea stației Dobrobnă a observat că unul din buzoarele hainei la care avea un portmoneu cu 27 mii lei, l'a fost lăsat și portmoneul furat.

Cu toate cercetările făcute de autorități, hotel nu a putut fi prins. Cum în același tren se afla și vestitul pungaș de buzunare Ios Bărzănescu care la alarma dată de victimă, a dispărut, se crede că el ar fi străin de acest fapt.

Casa de împrumut pe gaz

a agricultorilor din județul Constanța

Fiind informați că foarte multe persoane fac în județ cumpărări de cereale în numele Casei de gaz, aducem la cunoștința tuturor că noi n'am autorizat pe nimeni să facă asemenea cumpărături.

În privința exportului de urmează a se face prin Casa de gaz, se vor da la timp amănunțite instrucțiuni.

Președinte, ILIE MECU

Grozavica catastrofă dela Comarnic

Un tren cade în apă din cauza ruperii unui pod.— Trei morți, numeroși răniți.—M. S. Regele și A. S. R. Principele țării la locul dezastrului

Trenul accelerat No. 15 București-Curtici-Buda-pesta-Viena, s'a prăbușit pe linia București-Sinaia în dreptul km. 57 între Comarnic și Valea Largă.

În momentul când trenul condus de două locomotive trecea acel pod, s'a desprins o grindă millitară și o tobă metalică a rupt, producând ruperea podului.

Prima locomotivă a rămas prinsă pe terenul dinspre Sinaia; a doua a căzut în apă trăgând și vagonul de bagaje. Două vagoane, unul de clasa I și altul de clasa II s'au tamponat de vagonul de bagaje.

Restul trenului nu a suferit nici o stricăciune.

Sunt trei morți și anume: Colonelul Sergiu Ionescu, mecanicul Ion Andronescu și fiscalul Ion Toderăușcu.

Răniți sunt: Ion Bucșan comerciant din Cluj, platonierul Căton Movilă-București, d-na

Din Malranchoi

Invatatorul Filip precum si el-vil Lazar A. Damitru. Vied Chirias, Barbu Elena, Effimia Maria, Balaceanu Filoftea si Bina M. Maria au tot premii la expozitia ce a avut loc la Bucuresti in ziua de 10 Mai a. c. pentru lucrarile executate si expuse prin societatea Liga Ghiocei din Bucuresti.

Acasta societate a expediat un colet cu diferite cadouri preluantilor, cari au fost distribuite azi dresandu-se proces-verbal.

Mari pregatiri fa cu a se școala noastră pentru serbarile ce a avut loc la Adam-Clis si in ziua a doua de Rasalit.

Cu ocazia acestei serbari se aflase ca vor fi si expozitii pe langa lucrarile manuale ale celor-va elevi si elevae de a fi expuse, se mai executase si cate-va sapaturi in piatra cu cutit, reprezentand fiecare piatra câte o persoană.

Cu toate acestea, din neglijenta administratiei comunale care nu a logrit de m. floacele de transport, invatatorii au ramas cu copii si cu toate cele pregatiri cari au costat bani in mijlocul șoșetei, nepuind participa la grandioasa serbare.

Rogam pe d-l aditor al plăși Traian, Jean Dinu, de a ne impune situatia și găsindu-se vinovatul, să se aplice pedepsa pentru neexecutare de ordine.

Din Chioseler

Eri a avut loc in comuna noastră adunarea generală a societății elevilor secundari „Tropeum”, din tot cuprinsul plășii Traian. Membrii au luat parte la număr foarte mare, societatea numărând peste 120.

S'a ales comitetul anului ce începe și s'a stabilit programul de activitate pe vacanță. Se vor da serbari cu intrare liberă în toate școlile — formându-se mai multe grupe, fiecare cu un program deosebit.

Toate grupele unite vor concura la marile serbari ce s'au fixat pentru 28 August în pădurea Eminescu" dela Cuzgan — în care societatea fixează un bust marilor poeti.

Atunci se vor cuana toți concubini din plăși, în pădure și se vor buzeza la cismea-ua „Eminescu” toți copii ce se vor naște în cuprinsul plăși până la 28 August.

S'a hotărât o activitate intensă individuală și colectivă pentru luminarea șetelor și formarea de biblioteci, coruri sătești, etc. și adunarea de fonduri pentru excursiunile ce s'a proiectat la vara viitoare la piramide.

In urmă d. Jean Dinu, administratorul plășii, a oferit un premiu de 500 lei, o perche de sendale și o diplomă decorativă, elevului care va face farul plășii pe jos, notându și impresiile într'un colet ce i se va prezenta la sfârșitul drumului.

S'au dat ordine către autorități ca concurențelor să li se dea hrană, găzduire, spălare și să li se noteze, ziua, ora susținerii, plecării etc., cum și bărți kilometrice de orientare. Vor avea de făcut 548 de km, trebuind să viziteze 39 șete afară de cizmele, păduri, clădire vechi, monumente, etc.

Unii concurenți au și plecat imediat după adunare, care a luat sfârșit printr'un entuziasm în cântec patriotic.

Din Medgidia

In seara de 11—12 Iulie cor. într'un salon al localului d-nei Maria I. Jiteanu, linierul din oraș organizase o serată dansantă care a decurs în mod foarte liniștit până la un punct.

Cum însă se facese o mică discuție între linierii Anghel I. Mosor și Maria Damitrescu, din cauza căsătoriei în căsănie subcomandantului Ioan Apoluzan împreună cu sergentul maior Petre Croitoru, cari ameliți de băulară au bătat într'un mod sălbatic pe bătrânul Mosor, corporal în regimentul 5 geniu, lovindu-l cu arma și cravasa încât i s'a făcut grave leziuni corporale.

Recomandăm d-lui prefect pe acești zefei păzitori ai siguranței publice și cerem a se lua cuvenitele măsuri contra lor.

Din Oras

Arman Nicolai și Amel Casăr, provocând scandal pe stradă, au fost conduși la poliție.

Automobilul cu No. 40, trezind cu vitează mare pe str. Ștefan cel Mare, a călcat pe copilul Artia Sorosian, fracturându-i o mână și un picior.

Servilozarea Domitica Boea din serviciul d-nei Ana O. din str. Decemb 20, a dispărut, după ce a ferat dela stăpână sa lucruri și bani de peste 3 mii lei.

S'A DESCHIS IN CARTIERUL ROMANESC. Strada Tudor Vladimirescu colț cu strada Mircea IN FATA CAZARMEI REGIMENTULUI 74 INF. Farmacia „Sf. Petru” Sub conducerea d-nei farmacistice C. P. Mihăilescu

INFORMAȚIUNI

D. N. Negulescu, prefectul județului a plecat la București în interes de serviciu.

Primăria locală lucrează la un regulament, în vederea aprovizionării vaselor străine ce sosesc în portul nostru.

La prefectura poliției se află vacante mai multe posturi de sergenți de stradă, bine retribuiți. Doritorii își vor adresa cererile însoțite de acte d-lui prefect de poliție.

Toți măcelarii din localitate sunt invitați să se prezinte mâine dimineață la orele 5, în curtea pompierilor, unde vor primi cota de vite provenite din contingențare pentru a fi puse la consumație cu 9 lei kgr.

De câte-va zile orașul este lipsit de pâine de calitate III.

La cursul acestei săptămâni, serviciul sanitar al orașului se va muta la localul comunel din grădina publică.

In comuna Ghidărești a murit localitorul Petre Ion la vârștă de 102 ani.

D. Sava S. Sava a fost numit căntăreț la parohia din comuna Gargalac.

D-nul Gheorghe A. Damitrescu, actualul ajutor de judecător la judecătoria ocolului Tulucea, a fost permutat la ocolul II Bezargie.

In ziua de 25 Iulie c. la cancelaria regimentului 34 infanterie, se va ține licitație publică pentru aprovizionarea cu carne necesară trupelor pe anul curent.

Prefectura județului a aprobat executarea în regie a reparării podului de lemn de pe șoseaua Hârșova-Vadul-Oel, cum și a podului de pe șoseaua Canara-Hârșova.

Le Cinema Bristol rulează începând de azi seria Vi-e din Misterele din New-York sau „Măna care nimicește” după celebrul roman al lui Pierre Decourcelle. Începutul la ora 4 p. m. Uzina proprie.

Consiliul de ministri a acordat reducerea de 45% din taxele teritoriale pentru transportul produselor proprii societății „Mircea Vodă” fabrică de culori și lacuri, în cântunul Delcea, comuna Tortoman Județul Constanța.

Comisia de verificare a „Cerului studențesc constanțean” anunță că s'a amânat ședința care urma să aibă loc Duminică 16 Iulie, pentru o dată ulterioară, care s' va anunța la timp.

Mai mulți părinți ai elevilor cari au frecventat cursurile școlii normale de fete din localitate, ne roagă să intervinim către direcținea acelei școli, pentru a comunica rezultatul elevilor cu mențiunea dacă au fost promovate ca bursiere sau solvente și acestia pentru a nu se da loc la nemulțumiri, cerându-se plata la cursul anului.

Cerșă albastru pentru rufe „DESTREE”

D-nul C. Pariano se află de câteva zile bolnav la domiciliul său dela Hasancea.

Prețul lăcrilor negre a fost sporit dela 230 la 360 kgr.

Comandantul flotilei britanice de Danubiu, va întreprinde la cursul lunii curente o călătorie de studii și sondaj în susul fluviului. In cursul călătoriei sale pe care o va face pe bordul monitorului „Clowworm” se va opri la Hârșova unde va rămâne o zi.

Comisia de verificare a cercului studențesc constanțean, conform deciziei luate invită pe toți colegii să-și achite datoriile, mici sau mari, sau să le motiveze cel mai târziu până Vineri, contraz se vor lua măsurile de rigoare, edică publicarea în ziar și avizarea rectoratului. Datoriile se vor achita d-rei Ciuperceacu.

In comuna Fabric, satul Ștefan cel Mare, a încetat din viață cunoscutul factor poștal local Drăguliță. După o viață întreagă de muncă, fiind cu desăvârșire lipsit de mijloc, camarazii lui i-au colectat o sumă de bani pentru cheltuielile de înmormântare.

Biand si îndatoritor el lasă vii regrete în sânul camarazilor săi din oficiul poștal Constanța.

Fie-i Iărăna ușoară.

La „Arena Cinema Grand” rulează

Casa de lut după renumita piesă a lui EMILE FARLE în 5 acte.

Din această înscenare se desprinde o frumoasă morală utilă în aceste timpuri când viața de familie tindă să dispară tot mai mult.

Casa de lut s'a reprezentat în seziunea 1918-19 la Teatrul Național cu succes strălucit și a piesă de teatru.

AVIZ

Vapoarele „City of Amleus” și „Delta” au sosit în portul nostru și au descărcat mărfurile parte pe chei și parte în magazii. Posesorii cososamentilor sunt rugați a ridica cât mai grabnic mărfurile de oare ce nu sunt asigurate și sunt denesitate în port pe timpul exclusiv al proprietarilor.

„INTERCONTINENTAL” Socranos, de transp. și comunicație Post S. & W. Hoffman 16 Str. Lascar Catargiu 16

Regimentul 13 Artilerie Publicație

Se publică spre cunoștința generală că, regimentul 13 artilerie va ține licitație publică în ziua de 18 Iulie 1922 st. n., ora 9 dimineața în com. Andolchioi în fața postului de Jandarmi rurali pentru vânzarea a 19 cai reformaiți.

Amatorii sunt invitați a lua parte la licitație.

Comandantul Regim. 13 Artilerie Lt. colonel Gh. Rălescu 829-2 Constanța 11 Iulie 1922

Hârtie albă de vânzare un vagon și jumătate A se adresa I. B. C. administrația zărilor

Dactilografă nouă la o Băncă. Argin. tărăie de artă 781-90 Bijuterie fină —vis-a-vis— HOTEL COMERCIAL „GEMGA” Strada CAROL

De vânzare un Teku ghioi-Novila un lot în întindere de 618 m. p. din terenul fost al Eforiei spitalelor civile între șosea și mare.

A se adresa d-lui Const. N. Serey în via.

De vânzare un garnitură trezător sistem „Rustou” 12 cai putere și una garnitură acelei sistem 10 cai putere. Un motor 30 cai putere, un motor 5 cai putere și un postament complet 42 toți.

Doritorii se vor adresa pe str. Ștefan cel Mare 95 16—

Se caută o femeie serioasă pentru a îngriji un copil mic, în str. Rahovei No. 7 Constanța.

De închiriat două camere cu mobilier în magazin. A se adresa în str. 97. 184-0

De vânzare teren în vile vechi în întindere 2600 mp. preț convenabil, adresa Eiferlerie Economu, str. O rai Cornat 22 Iara. 813-5

Cant. camere mobilată liberă eventual și pensune în familie bună, în apropierea fabricii de țesătorie „Suro Macri”. Adresați biroul fabricii șoseaua centralălor 37. 3

De vânzare una trăsură pentru doi cai. A se adresa str. Plevni 3. 835-10

De vânzare casa din str. Decemb colț cu Mat. Gurascu, compusă din 3 camere, antru, beciu, magazie, loc 200 m. p., adresa la redacție. 822-4

Doctor WECHSLER MEDIC-DENTIST Lucrări moderne în aur și cauciuc Consult. 9-12 și 2-6 Strada MIRCEA No. 63 834-30

Firma IANI T. HRISTU Din MEDGIDIA Coloniale și Ferărie Furci, Lopeți, Frânghie, Dogărie, Fer, Tablă, Cuie, Ulei, Cement, Broaște, Balamale, Carton asfaltat, Colaci și Geamuri 777-30 cu PREȚURI COOVENABILE

ELECTRO-MAGNET Strada Costache Negri No. 42 I. ARSENE BIROU TEHNIC DE INSTALAȚIUNI APA, CANAL și CALORIFERE DEPOZIT PERMANENT DE ARTICOLE TEHNICE BAI, CLOSETE, LAVOARE, TEVI de FIER SI DE PLUMB, RUBINETE, ETC. ETC.

MUGUR GEORGESCU AUTOMOBILE Reprezentant pentru Dobrogea al Societății Generale de Automobile din București A SOSIT: Automobile Citroën A SOSIT: Cableuri Michelin, Pirelli, Fisk 815-30 Accesoriul, Ulei special Schebaeff, Vasiliu Americană Automobile și Autobuze elegante de închiriat GARAJ strada Decemb 60 Magazinul și Biroul str. Traian 4. Telefon

Ultramarina Destrée (Marfă Belgiană) Pulbere fină în butoale și cuburi 1/2 în lăzi pentru rufe diferite calități Reprezentant și depozitar pentru Dobrogea S. STAMATIAD E CONSTANȚA 816-30 (Depozitul) Strada TOMIS No. 7 (Biroul) Strada MARCU AURELIU No. 18

CEASORNICĂRIE DE PRECIZIE Argin. tărăie de artă 781-90 Bijuterie fină —vis-a-vis— HOTEL COMERCIAL „GEMGA” Strada CAROL JACK PANICI GENTI DE ALPACA SI ARGINT CADOURI PENTRU NUNTI SI LOGODNE ATELIER DE REPARATIUNI

La Depozitul de „MNSIMI” și Unelte „AGRICOLE” Herman Gheldmann Strada Mitropolit Șaguna No. 5 (IN FOSTUL DEPOZIT CEALICOF) Se găsește de vânzare SECERATOARE Originala de fân originala Cositoare de fân originala Carl Beermann PLUGURI originale Rud-Sack PRASITTOARE, GRAPE REZERVA pentru toate felurile de SECERATOARE

D' L. Rosenblatt Boli interne, Silitis, Copii Injecții intravenoase cu Benzalvezon, Cypror de Buzzer și Iod No. 81 Str. Mangaliot No. 81 Consultații 8-9 a. m. și 4-6 p. m. 825-28

D' Goldemberg — MAMOS — Boale de femei genito-urinare, silitis. Specializat în Berlin INJECTII intravenoase cu cenzururi de mercur și Neosalvarsan 127 Constanța Str. Roman Oprescu 26

De vânzare un corp de case întreg, prăvălie și cinci încăperi, situate în str. Kiliș colț cu str. N. Bălcescu și alia cavă în str. T. Vladimirescu No. 12. Se preda liberă de chirie și se fac înlesniri de plăți. Informații, str. T. Vladimirescu No. 12 825-5

De închiriat una prăvălie mare cu o cameră, beciu și curte, situate în com. Andolchioi vis-a-vis de administrația plășii. A se adresa în str. Rahovei No. 7, Constanța.

Casă fondată în 1891 Au SOSIT diferite noutăți Ultimile modele cu prețurile cele mai ătine și fixe CORDOANE de tot felul Furnizorul Curții Regale Suvenire din Constanța Obiecte cu vederi din Constanța Obiecte orientale Expoziție permanentă de Cadouri Vaze și Lămpi originale Lamartine Obiecte de LOGODNE Nunți și Botezuri VERIGHETE de LOGODNE La Magazinul P. ȘAPIRA CONSTANȚA

BIRON STEAMSHIP COMP. Ltd. LONDON Linie regulată și rapidă, în fiecare Miercuri, la două săptămâni, între: Constanța-Marsilia PLECARI: Vapoarele Poștale de lux: ANDROS Sosește la 18 Iulie și pleacă la 19 Iulie Sosește la 1 August și pleacă la 2 August Pentru orice informații a se adresa la reprezentanții generali M. EMBIRICOS & Co. Centrala: BUCUREȘTI, str. Academiei 1 și 2, Tel. 36/89 și 25/40 Sucursale: CONSTANȚA, str. Lascăr Catargiu 28 GALAȚI, str. Speranței No. 28.—BRAILA, str. Belvedero No. 1

M. EMBIRICOS & Co. CONSTANȚA Mare depozit de CARBUNI Englezești Se vând cu prețuri reduse pentru vapoare și particulari la DEPOZITUL GENERAL din PORT la DIG Dana 2 Ori ce cerere se va adresa biroului, str. LASCAR CATARGIU No. 28, Constanța 522

BYRON STEAMSHIP COMP. Ltd. LONDON Linie regulată și rapidă Dinuara transatlantică CONSTANTA-NEW-YORK TRANSLANTICUL DE LUX Se vând cu prețuri reduse pentru vapoare și particulari la DEPOZITUL GENERAL din PORT la DIG Dana 2 Ori ce cerere se va adresa biroului, str. LASCAR CATARGIU No. 28, Constanța 521 „Megali Hellas” sosește pe ziua de 19 Iulie și pleacă 20 Iulie „King Alexander” pleacă la 4 August „TEMISTOCLE” pleacă la 16 August „CONSTANTINOPLE” Pleacă pe ziua de 22 Septembrie 1922 Pentru orice informații a se adresa la reprezentanții generali M. EMBIRICOS & Co. Centrala: București, Str. Academiei No. 1 și 2, Tel. 36/89 și 25/40 Sucursale: Constanța Str. Lascăr Catargiu No. 28 Galați, Str. Speranței No. 28 Braila, Str. Belvedero No. 1

Marele Hotel Constanța-Palace Confort modern. — Calorifer. — Ascensor Instalații de băi calde și reci în toate camerele. RESTAURANT DE PRIMUL RANG Deschis în tot timpul anului 289 Pentru sezon se fac angajamente de camere cu pensune

Cadouri pentru LOGODNE, NUNȚI și BOTEZURI Verighete de artă. — Cenzururi de precizie — Mare asortiment de bijuterii fine VERIGHETE de Logodnă Genți de argint și de alpaca Model 925 MODELE NOI „M. BERLAUB” CEASORNICĂRIE „Universala”

Depozit de Ţoale și Mușamale P. LULUDI 416-30 Str. Cristea Georgescu, Constanța A pus în vânzare Mușamale uzate cu Prețurile cele mai convenabile. Doritorii a se adresa la Birourile firmei Strada Lascăr Catargiu No. 88